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ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ     
Η διδασκαλία του μαθήματος έχει σκοπό οι σπουδαστές & σπουδάστριες να 
κατανοήσουν, αφομοιώσουν και αποκτήσουν γνώσεις για την αποτελεσματική 
νομοθετική πολιτική, την  παραγωγή του νόμου και των κανονιστικών πράξεων, την 
ουσιαστική εφαρμογή του, τη συνειδητοποίηση των παθολογικών φαινομένων και 
δυσλειτουργιών, τη στασιμότητα και μεταρρύθμιση, αλλά και την ανάπτυξη 
ορθολογικών και ομοιόμορφων κατευθυντήριων αρχών και καλών πρακτικών. 
Επίσης οι προσφερόμενες γνώσεις στοχεύουν, μέσω της ανάλυσης εννοιών και της 
σύνδεσής τους με άλλα μαθήματα της Εισαγωγικής Κατεύθυνσης ΔΜΥΠ ή του 
Τμήματος, καθώς και μέσω της αναφοράς σε παραδείγματα, μελέτες περίπτωσης ή 
και ποσοτικές έρευνες στην αποτελεσματική και επωφελή άσκηση του 
επαγγέλματος στο δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα. Οι αποκτώμενες δεξιότητες είναι 
απαραίτητες γιατί συμβάλλουν στην επίλυση καθημερινών περίπλοκων ζητημάτων 
κατά την επαγγελματική ενασχόληση με στόχο την εύρυθμη λειτουργία των 
μονάδων υγείας ή άλλων δομών. 
 

Περιγραφή   
Θεωρία  
Α. Εισαγωγή στη γενική κοινωνιολογία δικαίου. Σχέση δικαίου-κοινωνίας. 
Διεπιστημονικότητα και προσέγγιση με άλλα συγγενή επιστημονικά πεδία 
(διοίκηση, οικονομία, κοινωνική οικονομία, κοινωνική πολιτική, υγεία, βιοηθική, 
δικαιώματα κ.ά). Αλληλεπίδραση νομικού και άλλων συστημάτων. Μεθοδολογία 
έρευνας.  
Αντικείμενο και διακρίσεις της κοινωνιολογίας δικαίου: Το δίκαιο ως κοινωνικό 
φαινόμενο ή ως κοινωνικός θεσμός. Γενική & ειδική, θεωρητική & εφαρμοσμένη. Η 
στροφή προς την εμπειρική νομική πραγματικότητα. Έννοια και χαρακτηριστικά του 
δικαίου: Αξίες, νομικοί κανόνες, ηθικοί/βιοηθικοί κανόνες, νόρμες, κατευθυντήριες 



αρχές (standards) και καλές πρακτικές (bests practices). Παθολογικά φαινόμενα και 
δυσλειτουργίες: Γραφειοκρατία,  Νομικός πληθωρισμός, Υπερεξουσιοδότηση κ.ά. 
Β. Ειδική – εφαρμοσμένη κοινωνιολογία δικαίου υγείας: Ευρωπαϊκές και εθνικές 
πολιτικές υγείας,  παραγωγή των νόμων και κανονιστικών πράξεων στον τομέα της 
υγείας, ουσιαστική ή μη εφαρμογή των νόμων και κανονιστικών πράξεων στις 
υπηρεσίες υγείας στην Ελλάδα, αποτελεσματικότητα της νομοθετικής πολιτικής. 
Εισαγωγή  θεσμών και νόμων  διεθνούς, ευρωπαϊκού ή αλλοδαπού δικαίου. 
Δυσλειτουργίες, Μεταρρυθμίσεις. Μεταβολή νομικής συνείδησης,  ποιοτική 
λειτουργία και βιωσιμότητα των υπηρεσιών υγείας. Ανάπτυξη κατευθυντήριων 
αρχών και καλών πρακτικών. 
 
Εργαστήριο  
Η εμπειρική έρευνα και η μελέτη καινοτόμων σχεδίων με στόχο την εξειδίκευση 
σχετικά με την παραγωγή, ουσιαστική εφαρμογή των νόμων και την προώθηση 
θεσμικών αλλαγών. Επίλυση των προβλημάτων. Αξιοποίηση μεθόδων και τεχνικών 
ανάλυσης περιπτώσεων, ιδίως από τον τομέα της υγείας ή και από άλλα καινοτόμα 
πεδία, ασκήσεις προσομοίωσης σχετικά με τη μελλοντική επαγγελματική 
ενασχόληση των σπουδαστών & σπουδαστριών, τεχνικές σύνταξης και διατύπωσης 
διοικητικών εγγράφων, εκθέσεων, πορισμάτων, καθώς επίσης και επιστημονικών 
άρθρων και εργασιών κ.ά.   
 
ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Η  διαμόρφωση κριτικού πνεύματος και η εξοικείωση των σπουδαστών και 
σπουδαστριών  με ζητήματα που ενδιαφέρουν άμεσα την καθημερινή λειτουργία  
των υπηρεσιών υγείας ή και άλλων τομέων δραστηριότητας βάσει των 
επαγγελματικών τους δικαιωμάτων και  αφορούν στην εφαρμογή και 
αποτελεσματικότητα των νομικών ρυθμίσεων, των κατευθυντήριων αρχών 
(standards)   και των καλών πρακτικών (bests practices) που υιοθετούνται για να 
ανταποκριθούν στις σύγχρονες ιατρο-νοσηλευτικές και οργανωτικό-διοικητικές 
απαιτήσεις των μονάδων υγείας, όπως αυτές επηρεάζονται και προσδιορίζονται 
από τη συνεχή μεταβλητότητα του κοινωνικoύ, πολιτικού και οικονομικού 
γίγνεσθαι.  
 


